

美銀美林調查離岸人民幣帳戶

台灣企業使用率 冠亞洲

開設比重24%，高於香港、星國，更高過亞太地區平均的16%

記者陳碧芬／台北報導

外資全球金融部門最新調查顯示，台灣企業開設使用離岸人民幣帳戶的比重為24%，高於香港、新加坡，更高於亞太區平均的16%。美銀（BOA）台灣區執行副總嚴若華昨（11）日表示，1/4受訪台灣企業已經透過離岸人民幣帳戶交易，台灣企業對現金部位調度的積極程度也遠高於其他亞太地區。

美銀美林（Bank of America Merrill Lynch）表示，目前還沒有人民幣帳戶的企業，也有29%的財務主管表示，有興趣開立離岸人民幣帳戶；由於大陸與台灣間的商業關係不斷發展，在人民幣交易日增、法令加速開放下，預估明年的離岸人民幣帳戶使用率，台灣企業必定會再增加許多倍。

美銀美林和SunGard今年第一季訪談橫跨亞太區14個不同產業，其中包含位於歐洲和北美地區負責亞太區資金管理業務的900位財務主管，調查結果在台灣、新加坡和韓國同步公布。

就亞太區主要市場比較，企業使用離岸人民幣帳戶的比重，台灣為24%，香港23%，新加坡18%，台灣情況高於亞洲離岸人民幣中心；至於整體亞太區平均值為16%，陸企約有20%開設海外人民幣帳戶，日商則有17%。

嚴若華分析，台灣企業高階主管，愈來愈積極利用離岸人民幣作為主要收付款及戰略性貨幣。

渣打銀行總經理康暉杰昨天也表示，渣打人民幣環球指數7月起納入台灣的數據而出現明顯成長，人民幣離岸中心在台灣的快速發展，以及台灣積極推動自經區，對金融產業是很重要的平台，台灣會成為香港和新加坡一樣的區域金融中心。

美銀美林指出，在該項調查中也顯示，台商財務主管有72%把現金有效運用列為首要目標，也遠高於亞太區企業60%的比率，在該公司首次設計的亞太區資金管理指標調查當中，台灣企業也領先亞太區其他國家。

根依統計，72%台灣財務主管將現金管理有效性列為首要目標，三成企業有計劃在兩年內減少現金管理銀行的往來家數，不然，就選擇託管或雲端解決方案進行資金管理。

人民幣今年升幅 亞洲第一

記者林殿唯／綜合報導

大陸近來宏觀經濟數據表現優於市場預期，人民幣匯率也連三日走升。昨（11）日人民幣匯率官方訂價更達到1美元兌6.1601元人民幣的水準，逼近歷史高點，今年以來的現匯已升值近1.8%，升值幅度位居亞洲貨幣第一。

中國人民銀行昨日公布的人民幣中間價（官方提供參考價格）為1美元兌6.1601元人民幣，距離今年6月17日所創下的歷史高點6.1598之間只有一步之遙，中國外匯交易中心的

人民幣對美元即期匯率也升值15基點，來到6.1183。

人民幣對美元在今年以來已經升值近1.8%，在亞洲主要的11種交易外匯之中，升值幅度位居第一。

綜合外電引述外匯經紀商的說法認為，人民幣的升值趨勢與大陸近期的經濟改善有關，而人民幣相對穩定走強的趨勢也將吸引更多投資人，並促進人民幣在國際的使用。

大陸官方公布的數據指出，8月份的出口年增率7.2%、進口為7%，社會消費品零

售總額比去年同期成長13.4%，1~8月的固定資產投資成長20.3%，都高於市場先期的預期，顯示拉動經濟成長的三架馬車已經全面啟動。大陸國務院總理李克強也在表示，目前經濟運行平穩，有信心達成全年的經濟成長目標，而對於經濟成長下滑的壓力，將繼續穩中求進。

渣打銀行亞洲區高級經濟學家劉建恒日前表示，明年第一季大陸經濟穩定之後，人民幣將會重啟升勢，全年的升值幅度將達到2%~2.5%。

李克強：陸經濟不改革不行

連惠偉／綜合報導

大陸總理李克強昨日強調，大陸經濟已到了只有轉型升級才能持續發展的關鍵階段，已進入提高品質增加效率的「第二季」，不會再走短期刺激政策把經濟增速推高的老路。他說，改革大勢不可逆轉。



李克強經濟學解碼

上下限	上限：通膨不能高於3.5% 下限：GDP成長率不能低於7.5%
動力來源	以改革創新激發出的內需力量，打造中國經濟升級版，取代以往低廉勞力導致的出口導向
總體思維	主線：轉變經濟發展方式 著力點：調整經濟結構 主動力：推進改革創新
財政政策	☆堅持不擴大赤字☆壓縮行政開支☆加大對中西部投入
貨幣政策	既不放鬆也不收緊銀根，而是有效活絡資金挹注實體經濟
政府職能	取消行政審批事項

資料來源：鳳凰網

步入重質高效新局

李克強是在昨日開幕的遼寧大連達沃斯世界經濟論壇作以上表示。堪稱是他接任總理以來，對於「李克強經濟學」作出的最完整闡述（見圖，新華社）。大陸第二季GDP增長率下跌到7.5%，李克強說，引起一些擔心和議論在所難免。他認為，經濟下調時，用短期刺激政策把經濟增速推高，無助於治本。但走另一條道路也不容易。他說，在財政政策方面，堅持不擴大赤字，而是調整支出結構

；壓縮行政開支，對中西部地區則加大支出，對中小企業實行稅收優惠。在貨幣政策方面，即使貨幣市場出現短期波動，也不放鬆也不收緊銀根。

擇機推出存款保險

談及歐美金融風暴，李克強指出，將擇機推出存款保險制度，要堅決守住不發生系統性、區域性金融風險的底線，讓儲蓄、投資者對未來都有穩定的、可預期的回報。「說到底，金融體制改革就是要惠及實體經濟。」對於外界關心的地方債問題，

他說，正在採取有針對性的措施，有序規範和化解。「可以有把握地說，總體是安全可控的。」

有把握化解地方債

「本屆政府開門做的第一件大事，就是以轉變政府職能為核心，大力推進行政管理體制改革。」李克強說，改革創新是一個國家發展的不竭動力。把該放的權放開、放到位，把政府該管的事情管好、管到位。中國的發展要依靠改革，也離不開開放。至於在上海自由貿易試驗區，他指出這是在投資准入、服務貿

易領域擴大開放方面探索經驗。

李克強強調，大陸經濟已到了只有轉型升級才能持續發展的關鍵階段。擴大內需是最大的結構調整，促進城鄉和區域協調發展是主要任務，實現新型城鎮化是基本途徑，發展服務業是重要的戰略支撐。

大陸經濟增長之路，主線是轉變經濟發展方式，著力點是調整經濟結構，主動力是推進改革創新，以不斷釋放內需潛力、創新的動力和改革的紅利，來激發市場的活力，形成經濟增長的內生力量，打造中國經濟升級版。



中國經濟三大問題的發展趨向

鄒至莊 ■ 中央研究院院士，美國普林斯頓大學榮譽教授

中國經濟發展有三個重要問題。第一是貧富不均。第二是環境污染。第三是非法行為。它們發展的方向都可以用庫茲涅茨曲線來表示。

西蒙·庫茲涅茨是一位過去在哈佛大學任教的著名經濟學家。研究經濟發展，他發現貧富不均的現象，在經濟發展初期變得嚴重，到後期便會減少。用曲線表示，是先增加後減少，像英文字母U字的倒向，在經濟學名為庫茲涅茨曲線。後來庫茲涅茨曲線被應用到環境的污染。第三種是由我命名關於非法行為的曲線。本文將

討論在中國經濟發展中這三種庫茲涅茨曲線。

第一，貧富不均。在經濟體制改革以前是不嚴重的，當時中國人民都很貧窮。體制改革以後，逐步變成嚴重了。

根據紐約時報於7月19日發表的一篇文章，北京大學的一項新的調查，報導國家最富與最窮的人的收入有很大的差異，以及在沿海城市和內地省份居民收入也有很大的差異。

「調查發現，在2012年，中國前5%最富家庭的收入

等於全國家庭收入的23%。5%最窮家庭的收入等於全國家庭收入的0.1%。2012年一個家庭的平均年收入是13,000人民幣，或2,100美元。在上海家庭的平均年收入剛超過29,000人民幣，或4,700美元，而在甘肅省一個家庭的平均年收不過是11,400人民幣，不到2,000美元。在城市的家庭平均收入約為2,600美元，而在農村地區的是1,600美元。」

在中國貧富不均實在已經成為一個嚴重的問題。根據庫茲涅茨曲線的預兆中國貧

富不均的現象以後會減少。

其次，經濟改革後，中國的環境污染有所增加。為了研究這問題，我參考了「中國環境年鑒」1997年至2005年各省的工業氣體排放量進行統計研究。用每年各省人均氣體排放量和人均實際收入的資料，估計兩者的關係。這關係表現了環境污染的庫茲涅茨曲線向上傾斜的一部分。須然這曲線是人均氣體排放量和人均實際收入同時在各省的關係而不是兩者在不同時間的關係，它也顯示，到2005年中國還沒

有達到庫茲涅茨曲線向下傾斜的一部分。說明了中國經濟發展還沒有達到成熟的階段，有一個向下傾斜的庫茲涅茨曲線。

其三，中國公民的非法行為，也在經濟改革開始以後增加了。我們會同意，中國公民的非法行為與經濟改革開始之前相比是增加了。證明中國的非法行為的庫茲涅茨曲線還在向上傾斜的一部分。我們可能不同意用什麼來解釋中國公民非法行為的增加。非法行為包括偽造消費品，導致消費者的疾病甚至

死亡。我們也觀察了中國消費者去香港購買正牌產品。非法行為還包括不守版權所有的法律。此外，一些中國政府官員虐待公民的行為也是非法的。當中國公民通過法定程式來保護自己，他們仍然可以被中央或地方政府官員違反法律的迫害。政府官員還會受賄賂和貪污，因為作這種非法行為可得經濟利益。上述的非法行為繼續增加，還沒有達到庫茲涅茨曲線下降的階段。我前一篇文章建議認人民參與清除貪污，可能使庫茲涅茨曲線快點下降。

總之，本文討論的三種庫茲

涅茨曲線仍然在上升的階段，可以說中國的經濟發展還未成熟。令我們樂觀的是根據庫茲涅茨曲線這三個問題會在未來得到改善，它們的庫茲涅茨曲線會開始下降。下降是人為的，到了國家富有以後，政府和人民有能力解決這三個問題。我前一篇文章已討論如何清除貪污。

我希望中國中央和地方政府和中國公民，以個人或社會團體的身份，將作出更大的努力以達到這三條庫茲涅茨曲線向下傾斜的部分，使中國人民能享受更大的幸福。